

施,通过友好、务实国际合作共同促进区域发展,为区域内人民带来更多福祉。

二是积极利用论坛平台开展招商引资、引智、引才工作。博鳌亚洲论坛是一个高端的政、商、学、媒对话平台,每年都会吸引许多世界500强企业和新兴行业头部企业高管、政要、知名学者、意见领袖和媒体代表参会,许多平时难以约见的人士在此时齐聚海南,对于海南来说是千载难逢对接关键资源的好机会。自建设自贸港以来,海南作为中国改革开放的新高地,凭借着优惠政策和得天独厚的自然资源吸引了越来越多关注。海南也探索利用论坛平台对接这些有合作意愿的企业和人士,在全国首创“乡村+外事+商务”的会客模式——美丽乡村会客厅,博鳌小镇以“田园风”走出“国际范”,得到客人高度赞赏,日后可探索更多形式多样、务实高效的商务对接模式。与此同时,海南也应充分利用博鳌亚洲论坛这一高端智库平台,宣传好、解释好海南自贸港发展前景,吸引全球人才来琼落户兴业,充分听取政、商、专家学者、媒体代表等各界的建议,为顺利实现封关运作汲取有益思想。

三是积极利用论坛平台“走出去”。经过20多年发展,博鳌亚洲论坛日益多元,近年来在澳门、青岛、成都、广州、珠海、长沙等城市成功举办了专题会议,涉及健康、科技与创新、经济发展与安全等领域,也在中国香港、马尼拉、河内、曼谷、首尔、罗马、墨尔本、西雅图等全球范围内其他城市举办地区会议,聚焦地区金融、青年、基础设

施、互联互通、能源和可持续发展等议题,为海南积极“走出去”提供了优质平台。这些平台对提升海南干部国际交往能力、宣介海南自贸港发展优势和前景、为海南企业拓展海外合作渠道有积极促进作用。海南应结合产业发展的需要,积极利用论坛有关国际会议开展国际交流,谋求国际合作,拓展国际“朋友圈”,提升海南自贸港产业国际化水平和国际能见度。

高质量办好“全球自由贸易港发展”分论坛,做强“全球自贸区(港)伙伴关系”计划

党的二十大报告指出,加快建设海南自由贸易港,实施自由贸易试验区提升战略,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。党中央对海南自贸港在其中发挥的作用寄予了厚望。“全球自由贸易港发展”分论坛是海南自贸港在博鳌亚洲论坛年会的重要发声平台,也是推动海南自贸港与国内外其他自贸港、自贸区等地方合作的重要抓手。随着海南自贸港建设蓬勃兴起,外界对海南自贸港发展关注度也越来越高,特别是海南自贸港将在2025年底前封关运作,外界对海南的期待很高,外界的高关注、高期待对“全球自由贸易港发展”分论坛发挥积极作用提出了新的更高的要求。

一要高质量办好“全球自由贸易港发展”分论坛,为海南封关运作提供智力支撑。建设海南自贸港是要探索制度型开放、开展高水平开放压力测试,在我国对外开放全局中有不可替代的战略作用。建设具有世界影响力的中国特色

自贸港没有先例可循,在这种背景下,“全球自由贸易港发展”分论坛作为一个以促进全球自贸发展为话题的高端对话平台,可利用博鳌亚洲论坛平台影响力、海南自贸港的热度和吸引力积极汇聚政、商、学、媒界的智慧。海南应根据实际需要做好分论坛嘉宾邀请、议题设置、对话形式等设计安排,让思想得到充分碰撞,不断提升“全球自由贸易港发展”分论坛的权威性和影响力,为海南封关运作汲取有益思考。

二要做强“全球自贸区(港)伙伴关系”计划,助力构建国际高标准自由贸易区网络。当前全球正处于经贸规则重构的窗口期,海南在博鳌亚洲论坛2023年年会“全球自由贸易港发展”论坛上联合中国香港特区、阿联酋杰贝阿里自由区、韩国济州国际自由城、柬埔寨西哈努克港经济特区、马来西亚巴生港自贸区、科特迪瓦圣佩德罗自贸区等6个境外自贸区(港)及中国内地19个自由贸易试验区共同发起《全球自由贸易区(港)伙伴关系倡议》,在全球范围内引起较大反响。当前,海南正在推动更多自贸区、自贸港加入“全球自贸区(港)伙伴关系”计划。下一步,海南应聚集精力,通过扩大、巩固、做强“全球自贸区(港)伙伴关系”计划,加强同世界其他自贸区、自贸港的务实合作,努力实现制度型开放的重要突破,助力构建国际高标准自由贸易区网络,推动我国在引领全球经贸规则重构中赢得主动。□

(作者系省委外事工作委员会办公室、省外事办公室主任)